



聚焦中心任务 用好关键一招

——习近平总书记主持召开企业和专家座谈会的重要讲话 激励广大干部群众继续把改革推向前进

新华社北京5月26日电 习近平总书记近日在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明方向。

各地干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,表示当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,要聚焦党的中心任务,坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进

道路上的风险挑战,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

紧扣推进中国式现代化这个主题 进一步全面深化改革

从一片滩涂到高楼林立,从一张白纸到湾区引擎,深圳前海,已成为新时代改革开放的地标、粤港澳大湾区建设的重大合作平台。

习近平总书记的重要讲话让深圳前海深港现代服务业合作区党工委副书记黄晓鹏更加坚定改革信心:“改革是解放和发展社会生产力的关键。我们要按照总书记的要求,紧扣推进中国式现代化,以制度创新为核心,用改革的方法破解制约发展的难题,推进与港澳规则衔接、机制对接,打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台,建设高水平对外开放门户枢纽,加快成为高质量发展引擎。”

党的二十大大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。各地干部群众表示,实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力。

位于安徽合肥的科大国家量子技术股份有限公司一间实验室内,研究人员正聚精会神地进行项目攻关。

“我们正在调试一款千比特超导量

子计算测控系统。与上一代产品相比,新一代设备的集成度提升了10多倍。”青年工程师李东说,总书记强调“奔着问题去、盯着问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端”,为持续深化科技体制改革、人才体制改革提供了科学指引,有利于为青年研发人员投身科研、建设中国式现代化创造良好环境。

“与改革开放的伟大时代步履相随,是万华成功的秘诀。”万华化学集团股份有限公司党委书记、董事长廖增太说,万华将坚定不移沿着总书记指引的方向,进一步深化企业改革,将万华打造成为制造业转型升级的标杆,为建设中国式现代化作出更大贡献。

国家发展改革委体制改革综合司副司长胡朝晖说,习近平总书记的重要讲话,在新的历史起点、新的历史方位上进一步全面深化改革指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,坚持目标导向和问题导向相结合,紧扣推进中国式现代化这个主题,以经济体制改革为牵引,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,为推动高质量发展、推进中国式现代化建设提供强大动力和制度保障。

下转 A03 版

习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表

新华社北京5月26日电 近日,国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表,勉励他们学好中文、了解中国,为促进中阿友好贡献力量。

习近平表示,我读了你们每个人的信,从字里行间、画里画外感受到了大家对中文文化的热爱,对两国友好的期盼。5年前,我同穆罕默德总

统共同启动阿联酋中文教学“百校项目”,如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚,培养了一批像你们这样的中阿交流小使者,我很欣慰。

习近平指出,你们在信中说,中国和阿联酋“手拉手”40年了,希望中阿永远是好朋友,中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友

好关系的未来。欢迎你们来中国看熊猫、登长城,长大后到中国读大学,也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国,同中国的青少年交流交往、互学互鉴,把友谊的种子根植在心里,为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。

2019年7月,在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共

同见证下,中阿双方在北京签署备忘录,正式启动阿联酋中文教学“百校项目”。截至目前,阿联酋已有171所学校开设中文课程,7.1万名学生学习中文。近日,阿联酋“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习近平主席,表达对中国文化的向往和热爱,立志做中阿友好的使者。

“四线”贯通,CRH6型动车组担当首发列车 “江门智造”驰骋大湾区

江门日报讯(记者/叶田)5月26日12时08分,由中车广东轨道交通车辆有限公司生产制造的CRH6型动车组担当首发列车从番禺站缓缓驶出,标志着广佛南环和佛莞城际铁路正式开通运营。

广佛南环(佛山西站—番禺站)、佛莞城际铁路(番禺站—东莞西站)开通运营后,分别与已开通的佛肇城际铁路(佛山西站—肇庆站)、莞惠城际铁路(东莞西站—小金口站)首末相连,实现“四线”贯通运营。“四线”贯通后,形成一条全长258公里、连成一条东起惠州、西到肇庆的横跨5座城市的东西向城际交通大动脉,有效加强广州、佛山、肇庆、东莞、惠州等5个城市的区域交通联系,是“轨道上的大湾区”重要里程碑事件。“四线”贯通运营意味着广东省内实现城际铁路“互联互通、换乘便捷、一票通达”,对助力构建粤港澳大湾区“一张网、一张票、一串城”的网络化轨道交通运营格局,具有十分重要的意义。

上述4条城际铁路均由广东城际公司运营,使用的列车均为中车广东公司生产制造的CRH6型动车组。中车广东公司组建了70余人包保团队,为“四线”顺利贯通运营“保驾护航”。

中车广东轨道交通车辆有限公司位于江门市新会区,其生产制造的CRH6型动车组是为满足我国新型城镇化建设和区域交通一体化需求“量身打造”的一种快捷轨道交通工具。该动



CRH6型动车组具有“速度快、载客量大、快起快停、快速乘降”的特点,被誉为“都市圈里的快捷使者”。中车广东公司供图

车组是基于先进高速动车组技术平台打造,并融合了城轨车辆技术,采用大轴重转向架、大扭矩牵引系统、大跨度侧门等技术,具有“速度快、载客量大、

快起快停、快速乘降”的特点,能有效满足城际市域铁路“快速、大容量、密集停靠”的运营需求,以及区域城际、都市圈城际的“互联互通”,被誉为“都

市圈里的快捷使者”。如今CRH6型动车组已“跑”进20多条城际(市域)铁路,覆盖40多个地级及以上城市,为我国城际(市域)铁路的“标配”。

我市大力引进博士、博士后人才,夯实制造业当家人才支撑 “最强大脑”让企业更具创新活力



江门日报记者 蔡昭璐

博士下沉到生产研发一线,会给企业带来怎样的变化?近年来,我市深入推进“工业振兴”“人才倍增”工程,大力引进博士、博士后人才,积极构建高水平人才新高地,夯实制造业当家人才支撑。近三年我市引进博士、博士后人才超500人,目前建成博士后科研平台69家,在站博士后109人。其中,在产业企业站点的博士后有51人,占比为46.79%。博士(后)青年人才的到来,让企业更具创新活力,为江门制造业的高质量发展作出了巨大贡献。

聚焦“卡脖子”领域开展研究

氢,在元素周期表中位于第一位。氢能来源广泛,且燃烧后的产物为水,被视为21世纪最具潜力的清洁能源。当前,氢—氧燃料电池在全球受到高度重视,我国也在积极推广氢—氧燃料电池的应用。

广东芳源新材料集团股份有限公司(以下简称“芳源公司”)在站博士后时军说,与现有新能源电池相比,氢—

氧燃料电池具有超高能量密度,通过储氢装置的更换,可使得车辆加氢就像加汽油一样方便快捷。

一直以来,我国都依靠从国外进口氢—氧燃料电池催化剂,成本高昂,同时也限制了产业链的国产化。而时军专注的领域即是氢—氧燃料电池催化剂的研发。

芳源公司自2016年起设立博士后工作站,时军是引进的7名博士后之一。他与江门的缘分起于2009年,当时他来到五邑大学读硕士,江门给他留下了不错的印象。时军认为,江门有很好的创业土壤,是一座可以让人大展拳脚的城市。

于是,时军在去年4月申请进站,和芳源公司共同研发氢—氧燃料电池催化剂。他说:“我们希望研发出一种性能好、稳定性强、价格便宜的材料,打破国外的封锁,为新能源产业发展贡献力量。”

记者了解到,芳源公司7名博士后在站期间,聚焦企业的关键核心技术和“卡脖子”领域开展研究,产出多篇论文和多个专利。这些论文和专利,让芳源公司在当前白热化的新能源电池行业竞争中取得优势,其自主研发的NCA合成技术填补了国内空白,芳源公司还在博士后引育、平台搭建以及科技创新方面总结出一套新经

验,形成了以企聚才、以才强企、产教融合的新发展格局。

“这些年,企业营业收入大幅上升,很大程度上得益于博士后科研平台的搭建。这在培养年轻科研人才,打造高层次人才梯队,提高整体科研素养,形成企业核心竞争力上起到了重要推动作用。”芳源公司副总经理吴芳表示。

赋能企业创新发展

丁雪梅是中山大学博士,现任江门市科恒实业股份有限公司(以下简称“科恒实业”)锂电材料事业部资深研发工程师。自2013年入职以来,她带领团队在三基色荧光粉研发上不断取得突破,产品性能达到国际领先水平,获得多个国际大客户的认可。

2018年后,她转战研发LED荧光粉。当时,科恒实业的LED荧光粉在技术上跟竞争对手存在一定差距,客户以中小型为主。在丁雪梅和团队的分析、攻关下,LED荧光粉的性能显著提升,成功拿下国内几个大客户,为公司带来了较大的经济效益。

如今,丁雪梅又投入到锂电池正极材料研发领域。她说:“我们希望以市场为导向,研发出性能更好的产品,在新能源市场中更具竞争力。”
“一家企业没有人才什么也做不

了!目前我们有4名博士,他们的加入为公司发展提供了强大动力。”科恒实业董事长万国江认为,要打造高水平的人才队伍,前提是要建好平台,做到以产业引人才、以人才强产业。

在我市,以人才助推企业发展迈入快车道,还有台山市金桥铝型材厂有限公司(以下简称“金桥铝材”)。

2019年,中南大学博士范世通进入位于金桥铝材的广东省博士后创新实践基地,出站后全职担任金桥铝材研发总监。他也成为金桥铝材引进的首位博士后。

短短3年时间里,范世通带领金桥铝材研发部取得重大突破,技术科研成果丰硕。同时所有研究成果均实现转化,成功应用于该司主营的3C、汽车铝型材产品,形成了具有金桥特色和自主知识产权的合金体系。

“科研成果的转化为企业产品的优化以及形成新的增长点提供了技术支持,公司营业收入两年增长了约67%。”金桥铝材副董事长雷礼权说。

此外,范世通还从科学研究、人才培养与引进等方面助力企业高速发展。在他的引荐下,中南大学姜科达成为金桥铝材引进的第2位博士后,另外还引进柔性合作博士1名、硕士和本科生26名,真正实现了以才引才、以才荐才,形成聚才“滚雪球”式效应。

《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》出版发行

新华社北京5月26日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

加强纪律建设是全面从严治党之策。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党,把纪律建设纳入党的建设总体布局,强化政治纪律和组织纪律,带动各项纪律全面从严、一严到底,坚持纪严于法、执纪执法贯通,深化运用“四种形态”政策策略,党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来,从根本上扭转了管党治党宽松软

状况。习近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于全面加强党的纪律建设,把严的要求贯彻到党制定、党纪教育、执纪监督全过程,引导党员干部守纪、知纪、明纪、守纪,真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉,确保全党目标一致、团结一致、步调一致,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计329段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年4月期间的报告、讲话、说明、文章、指示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

今年前4个月 江门海关签发 RCEP原产地证书1372份

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江关宣)近日,江门海关举办“走进RCEP视角下的新西兰”主题分享会,海关关员为企业代表讲解RCEP关税和原产地政策,指导企业用好用足海关政策。记者从分享会上了解到,今年1—4月,江门海关签发RCEP原产地证书1372份,货值4.81亿元,同比分别增长34%、28.5%。

原产地证书是国际贸易中的“纸黄金”,“我们公司出口产品主要面向韩国市场。得益于海关原产地优惠政策,产品国际竞争力显著提升。今年以来我们公司共办理182份原产地证书,享惠货值超9000万元,同比分别增长54.2%和88.3%。”江门市依山金属制品有限公司出口部经理叶剑文介绍道。

广东富华重工制造有限公司是一家商用车车轴及底盘零部件制造企业,也是江门市新能源汽车及零部件产业

集群的“链主企业”,近日该企业荣获“全国制造业单项冠军示范企业”称号。江门海关聚焦“强链补链延链”,培育发展新质生产力,推进原产地签证审核集约化管理模式创新,让该企业熟练掌握关税优惠相关规则。该公司关务主管黄小丽说:“海关工作人员指导我们充分利用优惠自贸协定原产地规则享受关税减让政策。今年以来公司办理包括中澳自贸协定、中国—东盟自贸协定在内的90份优惠贸易协定原产地证书,比去年同期增长18%,享惠货值超860万元。”

今年以来,江门海关开展了4场关税和原产地政策专题宣讲,围绕江门市特色优势产业,针对日本第四次下调RCEP项下进口货物关税的政策利好,进行原产地累计规则等关税减让政策辅导,提供原产地技术支持,惠及企业50多家。

我市一展览荣获全国 十大陈列展览优胜奖

江门日报讯(记者/蔡昭璐)近日,第二十一届(2023年度)全国博物馆十大陈列展览精品推介活动揭晓,市博物馆原创展览“根在侨乡——江门华侨华人历史陈列”荣获全国十大陈列展览优胜奖。

1939年,侨胞卖子救国的壮举为抗战点燃星星之火,让世界看到了华侨华人的无私奉献,平凡而伟大。为延续这份爱国赤子情,市博物馆深挖江门“侨特色”,传承“侨基因”,活化“侨记忆”,打造了“根在侨乡——江门华侨华人历史陈列”,得到社会各界的广泛赞誉。

该展览改变了区域华侨史视角,以江门华侨物解读中国华侨历史,展示华侨华人在推动世界经济和社会发展、人类文明进步中所作出的历史贡献及当代价值。同时改变了华侨华人的苦

难形象,展现他们面对困境、苦难时敢为人先、坚韧不拔、开拓进取的精神,用正能量的展览叙事,打造昂扬向上的精神情绪。

华侨物的故事性大于观赏性。为有效转化文物背后的故事,该展览特别注意展示文物和复原场景的融合,让观众“触摸”到华侨文物的温度与情感,带来“可看可听可感”的体验。展览还设计了全国唯一的博物馆实景大富翁游戏,“传承‘侨基因’,活化‘侨记忆’”,打造了“根在侨乡——江门华侨华人历史陈列”,成为局中人、戏中人。

全国博物馆十大陈列展览精品推介活动由国家文物局指导,中国博物馆协会、中国文物报社组织开展。本届共评选出特别奖2个,精品奖10个,优胜奖17个,国际及港澳台合作奖出境展2个、入境展2个。

江门带着200多个岗位走进北京招聘 吸引近百名博士(后)应聘

»»A02««